

Directori: V. Motăran și A. P. Bănuț
Șef-redactor: I. U. Soricu
Administrator: I. Martin.

Anul I.

Sibiu, Joi 19 Iunie 1919

Nr. 120

ABONAMENTI:
pe un an 75 lei = 150 K
pe 1/2 an 38 lei = 76 K
pe 1/4 an 19 lei = 38 K
Numărul 60 filier.

numele Luminei

La noi capi luminați
cuptători neînfrânți, cari,
lanțurile seculare, ne-au
pâni pe pământul, pe viața
soarta noastră. Și i-am pri-
mă cu bucuria, pe care sufletul
nostru abia mijind în faptul zilei de
dăbătoare a fost în stare să și-o
rate.

Au venit la noi meșteri alcătui-
ri de calcule, spirite pricepute în
stoarce pământului tot ce poate
ca mijloace de trai și ca bogăție.

I-am primit cu gândul bun al celor
acum învața, acum încep să-și
moască drumul și cari au nevoie
de îndrumători.

Dar cum să salutăm venirea
mijlocul nostru a solilor dragi ai
lăzii sufletuștii, pe sămânțorii
robosii ai adevărului mângăetor,
reprezentanții sufletului mare și
generos al Franței latine?

Și ei vin nu ca niște călători
curioși de a vedea locuri nouă și
ameni noi. Căci sunt între profes-
orii, pe cari Franța nobilă ni-i tri-
butează, oameni cari ne cunosc mai
bine decât ne cunoaștem noi sin-
guri. Ei nu vin nici să vadă ce ar
de exploatat pe pământul nostru
resobit. Ei vin să ne aducă, după
șerintele de veacuri în întunecul
recunoștinței, raza caldă de mângă-
re, balzamil cel alinător al științei,
al adevărului și al cunoștinței.

Ei vin la noi în numele Luminei
al culturii latine altruiste și iubi-
re de oameni. În fruntea lor ar
fost de dorit să putem saluta pe
ela, căruia neamul acesta româ-
nesc îi dătează tot ce s'a urzit,
ce s'a făcut în vremea din urmă
pentru unitatea noastră sufletească.

În fruntea lor îl voiam pe dascălul
românismului, al muncii și al jert-
ei românești, luptătorul neînfrânt al
prezentei, apostolul care a proiectat
asupra noastră, a generației de azi,
lumina trecutului mare prin sfor-
țurile lui, mare prin suferințele și
lui: Dascălul crezului nou
lui, Nicolae Iorga.

Și astăzi din ultimul sfert de
secol leilor de mântuire trebuia
se bucele de rodul muncii

sale și să vadă ce mai este de
făcut pentru această grădina a
neamului românesc să strălucească
sub soare ca un rai pământesc,
pentru a să producă în timpul cel
mai scurt rodul binecuvântat al
culturii cu care, ne vom cere locul
nostru în rândul popoarelor mari.

Din scrierea lui am sorbit ca
dintr-o cupă fermecată credința în
apropierea izbânzei, din cuvântul lui
am cules harul alinării și al nădăj-
duirii în zilele bune de azi. Grani-
țele zdrobite de vitejia dorobanțului
român și al adevărului le zdrobise
de mult, plămădind pentru întregul
popor românesc un suflet nou, un
suflet unitar, care simțea la fel aici,
ca și în țările marilor vovezi.

Și, când ziua cea mare a veni-
tului, acest suflet, ridicat grație muncii
lui Nicolae Iorga, a tresărit la fel
aici, ca și acolo peste Carpații pe
cari cei ce ne voiau peirea ni-i pu-
seseră stavilă. Pentru sufletul format
la școala naționalismului de mult nu
mai existau acești Carpați decât ca
un puternic scut al neamului întreg.

Acest suflet, luminat și încălzit
și triumfător se deschide azi larg,
investmântat în haina curată a re-
cunoștinței, ca să-i primească cu
toată dragostea, pe care o păstrează
din bătrâni din oameni buni.

A Ta este strălucire din fră-
mântările Tale, bunule învățător, lu-
mina care ai în văzută o răsărire pe
plaiurile noastre. Dela Tine și-au
primit sprijinul cel tare nădejdele
noastre. Pe Tine nu Te primeam cu
urale, nici cu cântece de trâmbețe.

Glas de arhanghel vestitor al impli-
nirii a fost în cuvântul Tău și Tu
n'ai nevoie de slabul nostru strigăt.
Pe Tine Te primeam cu sufletul așa
cum ni l-ai format, nepregetător la
muncă, liniștit, dar cu atât mai cald,
cu atât mai adânc cutremurat de
fiorul dragostei ce-Ți purtăm.

Cu aceste gânduri salutăm pe
oaspeții dragi cari vin la noi. Fie
bineveniți solii culturii latine a Fran-
ței surori!

I. U. Soricu

Insemnări zilnice

Cum scriu voluntarii bănățeni
Domnule Comandant al Corpului
Voluntarilor Ardeleni!

Sunt voluntarul Găletariu Nicolae,
român, greco-ortodox. Născut în comuna
Cenadul-Mare, județul Torontal. Am fost
în România încorporat în Regimentul 40
Călăgăreni și am luat parte la războiul
scumpei noastre mame România, în pot-
oul dela Mărășești din 27 Iunie până în
7 August. Prin sirele de față vă aduc
cunoștința să știți de mine că sunt în
viață, dar sunt mahnit că iarăși am ajuns
în lanțurile dușmanilor noștri, așa că zile
și nopți de-arândul suferim pe câmpuri,
ascunși de groaza Sărbilor, numai să pu-
tem trece la scumpul cămin, căci de 6
ani, cei de acasă n'au știut de mine, nici
eu de ei, iar cei patru frați cari îi am
suferit căznă și batjocură pentru mine,
fiindcă le-am trimis o panglică tricoloră.
Vă rog, domnule Comandant, dați ordin
să treacă voluntarii în Banat, ca să pot
săruta și eu numai odată pragul cuibului
de naștere. Ordinul de chemare să mi-l
trimiteti pe adresa vameșului dela podul
Mureșului cu numele Ghiță, în Lipova.

Sunt primul care voiu muri pentru
țara Bănătuului, pentru această țară, în care
la anul 101 s'a aruncat sămânța de Ro-
mâni.

Să trăiți domnule Comandant!
Voluntarul, Găletariu Nicolae

Notă. Aproape zilnic ne vin scri-
sori de solii acesteia, iar noi, pentru a
putea satisface pe petiționari, le vom da
publicității, pentru ca să se vadă starea
lor sufletească de azi.

Ce ți-e omul cu inimă, îți dă și a-
dresa să-l ști ai. Fericită mama care a
dat naștere la așa feciori!

O. O. B.

Ce-nu Petogradul?

Situația bolșevicilor din Nordul Rusiei

O seamă de știri contradictorii au
sosit în ultimul timp asupra Petrogradu-
lui, despre care s'a anunțat de atâtea ori
pană acum, că a fost cucerit ba de vol-
untarii ruși, ba de estonieni, ba de finan-
dezi, pentruca două trei zile mai târziu să
se dea ca fapt sigur că „aliații sunt la
Peterhof” și la Swanka.

Pentru a da posibilitate cetitorilor
noștri de a controla singur veracitatea a-
cestor știri ce se bat cap în cap credem că
este interesant a arăta situația strategică
și numărul forțelor celor cari operează
împotriva Petrogradului.

Înainte de toate trebuie să fixăm, că
trupele finlandeze regulate nu iau parte la
asediarea Petrogradului. Finlanda sub
conducerea actualului „Regent”, a generalului
Mamerhelm mulțumindu-se doar să-și a-
pere granițele împotriva „clumei roșii”.
Deși la dreptul vorbind trupele finlandeze
ar putea ocupa mai ușor Petrogradul care
se află numai la 30 km. de granița lor,
prezentând așa dar o bază de operațiuni
sigură cu scurte căi de aprovizionare și
alimente și cu material de războiu. Și este
sigur că în curând trupele finlandeze vor
fi chemate să joace un rol decisiv în dro-
birea bolșevicilor. Finlanda având cel mai
mare interes ca la vecinul de peste hotare
să fie liniște și bună orânduială.

Dinspre Nord operează împotriva Pe-
trogradului o puternică coloană anglo-rusă,
care înaintează dinspre coasta murmană
și ocupând localitatea Swanka la sud de
lacul Omega, a tăiat orice legătură a Pe-
trogradului spre Răsărit barând linia Pe-
trograd—Vologda—Perm.

De aci însă până la Petrograd mai
sunt vre-o 250 de km., așadar încă multe
zile de marș și poate multe lupte încă.

Surprinzător și cu un succes neaște-
ptat au înaintat însă cele trei coloane
cari operează dinspre Sud, compuse din vol-
untarii ruși, finlandezi și estonieni și co-
mandate de unul din cei mai de seamă
generali ai fostei armate imperiale rusești,
generalul Iudenici, cuceritorul glorios al ce-
tății de stâncă a Caucazului a Darzeru-
mului.

Cu forțe proporțional foarte mici, Iu-
denici înaintează vertiginos și după comu-
nicatele ce s'au publicat și au fost con-
firmate de bolșevici, gardele roșii fug din
fața lor. Misterul acestor succese zace în
faptul contestat de unii și susținut de toți
cunoșcătorii, că valoarea militară a arma-
telor bolșevice este foarte redusă. Bolșe-
vismul n'a prins în Rusia decât prin fa-
tul că „șefii roșii” au făgăduit pacea im-
ediată și întoarcerea la vremuri normale.
Cu aceste promisiuni s'a recrutat la face-
pura armata bolșevică, care în urmă n'a
putut fi menținută decât prin cea mai gro-
zavă teroare efectivă. Deaceia trupele lor
sunt mediocre și nu luptă decât de frica
de a fi împușcați sau de a muri de foame.

Acțiunea generalului Iudenici este
sprijinită dinspre mare, din golful de sud
al Finlandei de unități navale engleze —
dar nu poate avea în mare reușita deci-
sivă fiindcă nu dispune de forțe suficiente.

Afară de aceasta spre a se apropia
de Petrograd și spre a ocupa întâi amini-
ta reședință imperială de pe malul mării,
Peterhof, este indispensabilă cucerirea din-
spre mare a Kronstatului, portul de răz-
boiu al Petrogradului, care stăpânește cu
tunurile sale și mai ales cu gurile de foc
ale monștrilor de oțel adăpostiti în golful
barat cu mine al portului, toată regiunea
până aproape de Peterhof și Petrograd.

Așa dar până nu vom auzi că a că-
zut Kronstarul, fie că ar capitula, cum se
așteaptă, fie că ar fi cucerit cu asalt, ceea-
ce nu se poate decât după pescuirea mine-
lor de baraj, știrile despre cucerirea Pe-
trogradului trebuie primite cu rezervă.

De altfel nu este exclus ca bolșevicii
să abandoneze fosta capitală a imperiului
rus care a ajuns o adevărată cetate a foame-
măi. Dela trei milioane de oameni re-
lativ mulțumii cu traiul lor, sub celebrul
regim comunist, numărul locuitorilor a scă-
zut la 500.000 de bieți nenorociți, flămânzi
și goi, prăpădiți la trup și la suflet. Școl-
ul de distrugere și l-au atins „apostolii
roșii”. Au tărit în noroiul celei mai tra-
gice decăderi, această perla a Metropole-
lor europene: Petrogradul. Munca rodnică
a sute de generațiuni a fost doborâtă la
pământ într-o zi de descreșterii lui Lenin
și al lui Trotsky.

Nu e mirare așadar că nenorociții
cari n'au putut pleca din cetatea bleste-
mată unde s'au arătat mai limpede roa-
dele bolșevismului „fericitor”, unde toți
fără deosebire, se sbat în chinurile foa-
mării pe străzi murdare, neluminate și
blastamă pe „comisarii poporului”, bănă-
du-se cu pumnii în cap cei cari cu câteva
luni mai înainte jubilau investmântați în
rosă — așteaptă tremurând pe liberatori,
așteaptă bucăți de pâine ce le lipsește
de atâtea vreme, și reintroducerea ordinei
fără de care civilizația nu poate exista.

Ținând seama și de acest fapt, adevă-
tul ajutor pe care s'ar putea să-l dea volun-
tarii ruși — este probabil ca bolșevicii să se
retragă din Petrograd, și să-l predea fără
luptă.

În orice caz zilele comuniștilor la
Petrograd sunt numărate căci Anglia sprij-
inește cu cea mai mare măsură pe gene-
ralul Iudenici, și tenacitatea leului brita-
nie nu este de geaba legendară. Miles

Sosirea profesorilor universitari
francezi la Sibiu

La orele 9 și jumătate dimineața a
sosit cu un tren special comisia profes-
orilor universitari francezi, conduși de pro-
fesorii români.

La gară a fost primită de membrul
Consiliului dirigent, dnl I. Maniu, V. Bran-
nișce, dr. Viad. Boilă.

Comandamentul trupelor reprezentat
prin dl general Panaitescu, șeful statului
major, dl colonel Maxim și mai mulți
ofițeri.

Au mai luat parte la primire func-
ționarilor resorturilor și un public numărös.
Reprezentarii presei, etc.

La sosirea trenului muzica militară
a intonat marselleza, iar după prezentările
făcute de dl Maniu, dl V. Branșișce a ținut
o vorbire călduroasă în limba franceză,
bineventând pe oaspeții. Apoi publicul a
aclamat Franța și pe fil ei.

A răspuns scurt dl Lucien Poincare,
și apoi comisia a plecat la președinția
Consiliului dirigent.

După amăzi se va face o excursiune
în Săliște.

Plânsoarea voluntarilor
din Aiud

Domnule președinte Iuliu Maniu!

Încredințați că nu știrbim onoarea
noastră militară atât de scumpă nouă vo-
luntarilor români ardeleni, cari am luptat
la Mărășești și în Basarabia contra bol-
șevicilor, iar în momentul de față ne fa-
cem datorica ostășească în scumpul nostru
Ardeal, conduși fiind de destoinicii și
preaibuștii noștri ofițeri voluntari, cari au
suportat greutățile războiului la fel cu noi,
— pe baza actului ce l'am scris
când ne-am angajat ca voluntari în glo-
riosa armată a patriei noastre România
Mare, rugăm pe Onoratul nostru Preșe-
dinte dl Iuliu Maniu a lua în considerare
păsurile noastre personale și familiare.

Văducem cu onoare cunoștința,
Dvoastră părintelui nostru cât și înaltului
Comandament militar teritorial, că noi vo-
luntarii n'am primit până în prezent ni-
mica, nici ajutoare familiare, nici sumele
care s'au dat soldaților, fraților noștri din
Regat cu ocazia demobilizării din 1918.

La venirea noastră acasă, cel mai
mulți din noi ne-am găsit părinții și fa-
miliile în cea mai grea mizerie, fiind per-
secutate de roștele autorității ungurești pe
motiv că noi am fost dezertori, cari ne-am
înrolat în armata română.

Până la alte recunoștințe care ni
s'au promis din partea iubitorilor noștri co-
mandanți și care credem că ni le vor re-
cunoaște și conducătorii de azi și viitori
ai neamului românesc — Vă rugăm cu
cel mai adânc respect și cu cea mai mare
supunere față de preascumpa noastră pa-
trile românească, a ne recunoaște dreptu-
rile egale cu ale fraților din Regatul ve-
chiu, care credem că le merităm ca vo-
luntarii și ca soldații ai României Mari.

În nădejdea că situația de-acum va
da posibilitatea înaltului comandament teri-
torial ca să hotărăscă și de soarta noas-
tră, Vă rugăm preamitate de Maniu a
face ce-ți crede de cuviință și pentru îm-
bunătățirea sorții noastre, deoarece sun-
tem cea mai mare parte oameni înalțați
în ani, cu greutăți familiare, și cu toate
acestea am alergat cu dragoste în ajutorul
scumpei noastre țări.

Avem toată încrederea și să trăiți!

Soldații voluntari ardeleni
din compania 10-a Reg. 2
Alba-Iulia.

Așa nu e frumos

O, cum știm noi de bine să aparem
la festivități și să ne batem pieptul cu
pumnii, rostind vorbe mari. Dar faptele,
faptele ne dau de gol. Și nu e bine și
nu e frumos.

Dela un medic din Oradea-Mare prim-
im următoarea scrisoare: „Sunt de două
luni în spitalul acesta, unde sunt aduși
răniții de pe frontul nostru. Dar n'am vă-
zut până acum nici o damă și nici o
domnișoară, care să vină să cerceteze pe
cel ce prin sângele lor ne dau libertatea.

Și cred că lucrurile nu stau așa nu-
mai aici, ci și în alte orașe, unde avem
spitale.

Spitalul din Oradea-Mare este luat
în primire dela Unguri, însă au fost men-
ținuți în posturi, pe lângă medici, toți
funcționarii inferiori ai spitalului, toți in-
firmierii și infirmierele.

Aceștia au toată atențiunea pentru
cel cățiva răniți bolșevici, pe când răniții
noștri sunt tratați cu o vădită rea voință.
Ce este mai mult, numele luptătorilor no-
ștri este scris ungurește pe tabla dela pat
și în condice.”

Apoi asta nu ne poate servi ca laudă
și trebuie să ne dăm seama că spre a ne
numi buni Români, nu ni se cer vorbe, ci
fapte. Iar faptele ce ni se aduc la cuno-
ștință numai fapte românești nu sunt.

Meetingul dela Apahida

Frunțașă comună Apahida cu satele
din jur a ținut în 9 Iunie 1919 o frumoasă
adunare populară.

Delegatul „Ligei Bănățene” și a
„Ligei Tinerimii” secția Cluj, med. Nico-
lae Belu salută adunarea. După alegerea
prezidentului adunării, dnl părinte E.
Moga face un expozu frumos cu privire
la scopul adunării.

Urmează apoi vorbirile dlor George
Selegean, delegatului N. Belu, George
Lația studenți universitari, iar din partea
poporenilor vorbesc țărani Simion și
Dumitru Desmireanu. Ca încheiere dnl
A. Contrea își cetește presa „Banatului”.

Adunarea în rezoluția sa protestează
înaintea lumii întregi, gata de orice jertă,
contra oricărei încercări de a mutila in-
tegritatea Bănătuului și a Crișanei.

Totodată se înființează secția locală
a „Frației de cruce” pentru desrobirea
românilor subjugăți, sub presiunea dlui pă-
rinte E. Moga.

Demisia membrilor municipali
români din Arad

Arad. — Membrii români ai con-
siliului municipal din Arad au demisionat
ca o manifestație împotriva situațiunii
intolerabile din Arad. Primarul Sárkány
regretă demisia acestora și a adus cazul
la cunoștința comandantului francez care
a hotărât că deocamdată să nu se nu-
mească noi membrii în locurile devenite
vacante în demisia Românilor.

Arad. — Ziarele maghiare de ac-
tștiu că primarul Sárkány a tratat la
Szegedin cu noul guvernul maghiar asu-
pra organizării Aradului și că guvernul
maghiar din Seghedin a întărit numirea
de prefect a maghiarului de Green din
Arad. (Ag. Dacia)

Tricolorul nostru

Acest simbol al trăinicii noastre re-
prezintă sângele nostru vărsat în cursul
veacurilor pe toate câmpiile bătrânei Eu-
ropae.

Erupt din albastrul cerului, unde
Atotputernicul își are tronul, înaltea că-
măna de secolii, am înghenunchiat, implor-
ând biruința și validitatea lui în lume.

Erupt din soare, singurul în lume, care
nu ne-a persecutat ci ne-a încălzit pe tot
drumul calvarului nostru milenar.

Pentru acest tricolor îl s'au smuls
Româncelor noastre cosifle. Junii noștri
au fost maltratați în chip mișelesc și tă-
râți în temnițe de către călăii administra-
ției ungurești.

Sub cutele acestui tricolor au plecat
flăcăii noștri la război, pentru desrobirea
noastră. L'au purtat cu demnitate în l-
taille, leagănul nostru și în Rusia trădă-
toare. De pretutindenea fiii noștri s'au
înnoțat falnici sub fluturatul lui, cân-
tămintul biruinții.

Și datorăm tricolorului, simbolul su-
ferinței statului? Respect și adâncă
Acest tricolor, simbolizând trium-
perării noastre a tuturor, trebuie să
tut cu demnitatea și sfînțenia cu-
nu numai de noi ci și de vecinii
ași, cari din liberă voie au intrat
în noștra.

Și nu impunem nimănui purtarea
retindem însă. Se cere în mod im-
s dela cei ce își permit a ne purta
ul, să-l prezinte în colorile lui ade-
te, conștiință fiind, că e simbolul suve-
ranității statului românesc.

Cu ocazia excursiunii câmpenești
din 14 Iunie l. c. iată cum l-au prezen-
tat vecinii noștri sași. O pânză, în colorii
prea puțin corespunzătoare, acățată fără
nici un gust în vârful unui par de brad
negru, cu cepii ca ghimpii, cari să pu-

teau vedea din depărtare, nefazonat, așa
cum l-au luat din curtea orașului, sau
din vre-o vie.

Să nu creadă amicii noștri sași, că
pășind în publicitate, cum au făcut-o
deunăzi, cu puțină demnitate, ne-ar face o
mare plăcere, dimpotrivă stărnește legi-
tima noastră indignare.

Noi n'avem plăcere să ne vedem
azi tricolorul biruitor, pentru care ne-am
vărsat sângele, în cursul vremii în chip
nedemn prezentat și purtat.

Îi asigurăm, că precum am știut duce
la biruință acest tricolor, care astăzi re-
prezintă suveranitatea statului românesc,
al cărui cetățeni sunt și ei, vom ști să-l
câștigăm și stima și respectul cuvenit.

Din felul cum a fost prezentat stea-
gul statului, pe străzile orașului Sibiu,
trebuie să deducem, că au premers seri-
oase și îndelungate pertractări, pentru a-l
admitte ori nu în fruntea convoiului căm-
peneșc al tineretului sășesc.

Se vede că biruitul partidul celor
cuminte și intact, toate preparativele sau
făcut la luțea.

Ne cunoaștem vechii prieteni, dar
s'o știe, că controlul nostru — după dăn-
șii ori unde se vor întruni.

Am vrea să știm, căți băleși și fe-
țițe române au fost siliți să se prezinte
cu colorile sășesti pe piept!

Ne vom da silința s'o constatăm și
aceasta. M.

Demisia lui Scheidemann

Paris. — Din Berlin se anunță că
primul ministru Scheidemann va demis-
iona nevoind să poarte răspunderea sem-
nării acestei păci severe. Noul guvern va
supune apoi chestiunea semnării păcii u-
nui vot a poporului. (Ag. Dacia)

Informațiuni

— În zilele 12 și 13 Iulie a. c. în palatul Muzeului Asociațiunii din Sibiu, va avea loc Congresul comercianților români. Scopul congresului e:

1. Procurarea informațiilor asupra stării comerțului în diferitele ținuturi.
2. Înființarea unei „Asociațiuni a comercianților români”.
3. Desbaterea măsurilor ce sunt de luat pentru apărarea comerțului național român.
5. Căutarea posibilităților de-a intra în legături cu străinătatea.
5. Armonizarea intereselor patronilor cu ale angajaților comerciali.

— **Prefectul Cenadului.** Dl. dr. G. Popovici avocat în Chișineu a fost numit prefect al județului Cenad. Noul prefect își va ocupa postul zilele acestea, având reședința în Macau.

— **Orfelinatul din Blaj.** Orfelinatul din Blaj s'a deschis și funcționează, ocrotind peste cincizeci de orfani.

Să dăruim din prisosul nostru, pentru acest orfelinat.

— **Studentii macedo-români** au salutat cu bucurie Liga Tinerimii Universitare din Cluj, aderând cu tot sufletul la marea luptă de desrobire și declarând că sunt fermi hotărâți să nu înceteze până când nu se vor recunoaște:

1. Autonomia Macedoniei;
2. Independența Pindului, proclamată la 15 August 1917;
3. O largă autonomie școlară, eclesiastică și comunală pentru toți ceilalți Români din Albania, Iestul Serbiei, Greciei și Bulgariei, sub controlul Ligei Națiunilor.

— **Intre obiectele confiscate** asupra arhiducelui austriac Wilhelm nepot a reșosului împărat Francisc Iosif s'a găsit mai multe hărți geografice mai multe broșuri în limba ucrainiană și câteva broșuri asupra mișcării democratice din Ucraina împotriva țarismului.

— **Autoritățile militare sârbești** au dat jos de pe tren în gara Vinga pe Români cari transportau o cantitate de fână pentru Arad confiscând fâna. Români și-au continuat drumul pe jos până la Aradul Nou hotărând să reclame comandamentului francez samavolnicia sârbilor.

— **Mercuri a sosit la Lugoș** maiorul Drăgălina, fiul cel mai mare al nemuritorului erou dela Jiu, el însuși un viteaz, decorat cu cele mai înalte distincții militare românești și străine, care însoțea rănit grav, în luptele din Dobrogea, pe tatăl său la groapă.

— **Mayorul Drăgălina** în calitate de șef al misiunii militare române în Germania a dirijat opera de repatriere a prizonierilor români din Germania. Asupra soartei acestora, nespuse de triste, aflăm dela dsa știri zguduitoare. După cifre exact calculate se stinseseră din ei de boale, dar mai ales de extenuare și de foame, 80,000, duși împotriva dreptului internațional, în batalioane de muncitori pe frontul dela Salonici și din Belgia. Aceste date, descoperite acum ulterior, au făcut senzație la Paris, preocupând și făcând să se cutremure toată lumea civilizată din apus, constituind o nouă și dureroasă dovadă de nefchippuitele jefite aduse de România în războiul fioros.

— **La noua perchezitie** ce s'a făcut arhiducelui Wilhelm, s'a găsit asupra lui un pașaport diplomatic pe numele de Petru Secenic Donicov eliberat de ministrul de externe ucrainian și în care pretinsul Donicov era trecut drept colonel în armata Ucraineană un al doilea pașaport găsit asupra sa era eliberat pe numele Vasile Visivanici tot colonel Ucrainean.

— **„Kölnische Zeitung”** anunță că detașamentul de jandarmi americani din Koblenz a deținut o societate germană de 300 membri, cari reîntorcându-se dela o excursiune au cântat „Deutschland, Deutschland über alles”. — **Autoritatea Americană** le-a dat să înțeleagă, că ei nu sufăr astfel de manifestații însuflețite.

— **Di Teodor Onișor**, octogenarul econom din Blaj ne trimite următoarele rânduri: Poporul nostru românesc ioculor pe ia Ghimeș, cel din Munții Apuseni — ba chiar din România veche vin în ținuturile noastre după bucate, dar foarte cu greu le capătă fiind scumpe de tot, pentru că nici noi nu prea avem, căci ni s'a rechiziționat și cei cari mai au puțin — trebuie să vândă scump, căci muncitorii s'a scumpit dela 1 coroană la 20 coroane, prin urmare economul mic muncește cu un deficit strălucit. Ba cea mai mare parte din micii proprietari încep a-și pierde voia de a munci pentru alții — luându-l-se prin rechiziție și plusul lor muncit cu atâta trudă amară, fiind silii să-l dea pe prețuri maxime — pe când industriașii și comercianții lucră cu sute de procente. Ar fi timpul binevenit, ca înaltul Consiliu dirigent să-și arunce privirile asupra micilor proprietari ajutându-l și pre el, în munca lor grea și neprețuită dând ordin dlor prefecti din Ghimeș și Munții Apuseni să trimită poporul lipsit de bucate să vie la țară să lucre pentru bucate. Astfel cu încetul el își câștigă bucate fără bani ci pe muncă și bietul țaran va scăpa de năcaz.

— **O nouă librărie în Gherla.** Dl. Augustin S. Deac aduce la cunoștința publică că a cumpărat Librăria Anca din Cluj și e aprovizionată cu fel de fel de cărți, deschizând-o sub numele de „Librăria și editura Augustin S. Deac”.

— **Sărbii au ținut să manifesteze** și el pentru Banat. S'au adunat, după cum aflăm vre-o 360 oameni, în grădina castnel militare, ziua întâi de Rusali, ca să spună, că Timișoara trebuie anexată Serbiei, pentru că Serbia n'ar putea trăi fără șesul Banatului și fără Timișoara. Conferința de pace să ia decl aminte și să hotărască în consecință; delegații sârbi să nu semneze pacea fără Timișoara, iar prințul Alexandru, comandantul trupelor sârbești, să se opună cu arma unui eventual ordin de evacuare a orașului.

— **Comisiunea însărcinată** cu demobilizarea trupelor australiene, cari au luptat în Europa a făcut cunoscut, că cetățenii născuți sau naturalizați în Australia vor fi demobilizați imediat și reîmpatriați pe cheltuiala statului.

— **Pentru cumpărarea** instrumentelor agricole din Ardeal, necesare Basarabiei, ministerul de domenii a pus la dispoziție, prin credit, un milion de lei.

— **În comuna Sârbova**, județul Timiș, au fost bătuți de soldații sârbi în modul cel mai crunt, sub diferite pretexte, țărani frunțași Vichentie Spârșosu, Vichentie Savulovici, Dimitrie Bărbosu, N. Bărbosu și Vichentie Bărbosu. Amenințați să vor fi deportați în Albania, bieții oameni au plătit sume enorme, ca să scape de furia asupritorilor. Țăranul Ion Floare, dus cu forța la muncă de corvadă, a fost bătut pentru că a cerut voe să mănânce înainte de plecare. Țăranul Nicolae Rusu, om aproape de 60 ani, a avut parte de aceeași soartă pentru că luat din mijlocul câmpului, dela coarnele plugului de soldații sârbi, ca să-l ducă cu căruța până în satul vecin, n'a putut executa ordinul în modul dorit de satrap. Ion Miescu, a fost dus în Serbia la corvadă, desculț, după ce a fost bătut, nelngăduindu-i-se să se încălze, nici să își ia haine, sau merinde cu el.

— **Un cetățean american**, Relsser, a a organizat pe socoteala sa un regiment de armată estonian compus din infanterie, cavalerie și artilerie.

— **Cu prilejul anchetei** din 21. c. dela Alba Iulia, s'a desbătut cu de-a mână și chestia averilor bisericesti. S'a adoptat propunerea proiectului, prin care sub numirea de porțiune canonică (ecleziile) se lasă parohiilor spre întrebuințare până la 32 jugăre catastrale pe seama preoților, — iar restul se va împărți țărânilor. Dacă undeva nu există porțiune canonică, se vor căuta mijloacele trebuincioase pentru a-i da ființă. Alte pământuri bisericesti au să fie expropriate.

— **S'a pierdut o braseră** de aur. Cel ce-a găsit-o e rugat a o aduce păgubașel, în strada Graben Nr. 24, parterre la dreapta pe lângă o recompensă bună.

Rubrica comercianților

Comercianții români au cuvântul!

După istorica adunare din Alba-Iulia, pe rând, cei de aceiași ocupațiune, s'au întrunit în congrese. Astfel de congrese au ținut: funcționarii administrativi, inginerii, învățătorii, preoții, muncitorii. În zilele Rusaliilor s'au întrunit marii industriași. Numai comercianții nu s'au putut hotărî până acum să-și țină și ei congresul.

Să nu existe oare între comercianți un spirit de solidaritate, care să-i îndemne și pe ei la strângerea rândurilor?

Un mic număr de comercianți de mult este agitat de ideea convocării unui congres regnicolar. Deși la început au întâmpinat multă indolență din partea celor interesați, acum după consultarea mai multor ținuturi, ideea e pe cale de a se realiza.

Ar fi fost o rușine pentru Comercianții din părțile eliberate ale României Mari, să nu-și facă și ei datoriția de a se manifesta ca corporațiune. Sub vechiul regim, dujmănos ori-cărei înfloriri materiale, menită exclusiv celor ce aparțineau rasei alese, comerciantul român a avut rolul Cenușoței. În sfârșit a sosit timpul să-și ia și el avântul dorit.

Și, Doamne, mult este de făcut!

Suntem un popor, al cărui organism social este disproporțional. Pe temelia largă și puternică a țărânilor avem un edificiu șubred de meseriași, comercianți și intelectuali. Deaceia orașele noastre par insule străine în marea românismului. Să ne punem deel pe lucru, să înlăturăm disproporția aceasta, care ne împiedecă progresul material și cultural.

Acest lucru nu-l poate face însă doltrei oameni însuflețiti. E lipsă de conlucrare tuturor celor interesați. Adecă de organizarea în grupuri puternice, a celor de aceeași chemare, cu cuvântul lor să aibă greutate și voința lor să aibă efect.

Să se conchime decl congresul comercianților!

Aurel Popescu.

Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25

1. **Vor fi considerați ca infractori:** a) *acei cari, fără rea credință, prin locații publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adeverate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și distribuția trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.*

2. **Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.** Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Apel

Partidul țărănesc amăsurat scopului său de a apăra și promova pe lângă interesele politice și interesele economice ale țărânilor, roagă toate comunele românești de pe teritoriul fondului regesc, cari în urma proceselor politice purtate cu comunele vecine au pierdut o parte din hotarele lor, să adune datele și documentele ce le au și pe lângă descrierea stărei faptice să le trimită la adresa Partidului țărănesc, Str. Poplăci, (Quer-Gasse) Nr. 11, până cel târziu la 25 Iunie, ca să se poată convoca reprezentanții comunelor respective la o anchetă, care să stabilească gravaminele noastre și să se redacteze un memorandum comun.

Sibiu, la 10 Iunie 1919.

Partidul țărănesc.

Stabilirea prețurilor pentru mărfuri

Resortul de agricultură și comerț prin ordonanța Nr. 2164 C. a luat referitor la stabilirea prețurilor pentru toate mărfurile următoarele dispozițiuni.

a) **Fabricanții și producătorii** de orice solu de articole vor calcula preste prețurile de fabricare un beneficiu dela 10-20%, după natura fabricatului raportat la vremurile normale, (adecă la mărfurile care se vindeau în timp normal cu câștig mai urcat, se calculează un câștig mai mic, iar cari se vindeau cu câștig mai mic se vor vinde cu câștig mai mic);

b) **Comercianții profesionali** vor vinde revanzătorilor cu un beneficiu dela 5-15%, după mărimea comandi și natura mărfii, publicului consumator cu 10-30% după cum se raportează acest câștig cu venițele din vremurile normale.

Prețurile de vânzare sunt a se indica pe marfă.

Ultima oră

Armistițiul cu Austria

Laibach. — Austriecii fiind constrânși, învinși pretutindeni s'au văzut nevoiți a cere armistițiul care li s'a dat și care a fost tucheiat. (Ag. Dacia).

Urmările armistițiului

Laibach. — Ziarul „Jugoslavia” anunță din for demn de încredere că primul rezultat a încheierii armistițiului cu Austria este reluarea serviciului telegrafotelefon cu Viena. (Ag. Dacia).

Contele Brookdorff și pacea

Paris. — Contele Brookdorff Rantzau președintele delegațiunii de pace germane au plecat la Colonia spre a se consfătuși cu membrii guvernului în chestiunea sămării păcii. (Ag. Dacia).

Scaunul papal în Liga popoarelor

Paris. — Ziarul „Mesagero” a fost informat din cerurile Vaticanului, ca puterile aliate au făcut cunoscut Papei, o clauză cuprinsă în contrapropunerile germane după care și scaunul Papal ar urma să facă parte din Liga popoarelor. În urma acestei comunicări Papa a trimis pe unul din prelații săi la Paris ca să stăruie pe lângă guvernele aliate pentru primirea acelei clauze. (Ag. Dacia).

Lituania la 55 km depărtare de Dvinsk

Lyon. — Radiograme din Lituania anunță, că voluntarii lituani au ocupat pozițiunile bolșevicilor situate, la 70 kilometri de Oliewsk, fiind astăzi la 55 de kilometri depărtare de Dvinsk. (Ag. Dacia).

Consiliul de ministri Sârb

Belgrad. — Aseară s'a ținut sub președinția prințului regent Alexandru un consiliu de ministri discutându-se amănunțit actuala situațiune a Jugoslaviei. Asupra rezultatului și hotărârilor acestui consiliu nu s'a comunicat nimic. Să știe numai că imediat după consiliu s'au trimis delegații Jugoslavi la Paris noi instrucțiuni asupra atitudinii ce vor avea să respecte în față de conferința de pace. Consiliu de ministrii a mai discutat și atitudinea pe care Serbia urmează să o păstreze față de Ungaria. (Ag. Dacia).

Bolșevicii la Arad

Arad. — În Arad au fost arestați 116 agitatori despre cari s'a dovedit că aveau leături cu bolșevicii din Segedin. Agitatorii vor fi predați curții marțiale. (Ag. Dacia).

6. Aceste norme sunt a se observa strict și de către meseriași și industriașii intrucât privește plata pentru confecționările și lucrările cele ce le fac, ținând seama de salariile ce le plătesc în port cu cheltuiile de întreținere a crătorilor.

7. Comerțul intermediar (lănczo kedelem) rămâne strict oprit și orice cula se pedepsește aspru.

Contravenții, amende. 1. Celce contraveni acestei ordonanțe se vor pedepsi cu amendă până la 100.000 con și închisoare până la 6 luni.

Afară de aceasta mărfurile de travenție se vor confisca în favoarea tului.

În cazuri grave Consiliul dirigite putea hotărî și rechiziționarea năderii (fabricelor).

Polizița de stat invită toți fabricanții și producătorii de orice solu de marfă și comercianții de orice solu de marfă, acțiunând, că cel descoperiți de organel control sau denunțați de public vor fi depșiți aspru.

Viteja românească

București. — Într'o scrisoare sosită la arhiducele Wilhelm se vorbește admirație despre viteja soldatului român care, disprefiutor de moarte, nu cunosc nict o stavilă în caiea sa.

Sosirea dlui Brătianu

București. — Primul-ministru tianu este așteptat să sosească mâine capitală. (Ag. Dacia).

Cehoslovacii vor să lupte

Paris. Din rapoartele radiogra primite de mareșalul Foch relese că tuaiunea pe câmpul de luptă Cehoslovac s'a îmbunătățit simțitor. Entuziasmul pofta de luptă a soldaților Cehoslovac este admirabilă. (Ag. Dacia).

Republica Binului la Conferința de pace

Baal. — Noua republică a Ritu a trimis o misiune la Paris spre a conferinței de pace ca să admită la tative și pe delegații noiei republice. (Ag. Dacia).

Înaintarea Italianilor

Laibach. — Ziarul „Slowenski rod” anunță conform știrilor ce le-amit și care sunt demne de încredere, trupele italiene au depășit linia de marcașe la comuna Stare Cernica și aceste trupe au înaintat cu 1 1/2 km de Nord. (Ag. Dacia).

Conflict între Bulgari și Sârbi

Belgrad. În dreptul localității tendi dela granița sârbo-bulgară, granice bulgari și sârbi s'au încăierat în unor discuțiuni violente, un soldat sârbo fiind rănit mortal. (Ag. Dacia).

Ultimul înmănat Germaniei

Paris. — Alaltăieri a fost vând delegaților germani răspunsul la conpropunerile ce le prezentaseră. Conferința le-a înmănat totdeodată delegaților germani și un ultimul prinț și somează să semneze pacea în termen de 48 de ore. (Ag. Dacia).

Demonstrații în Triest

Triest. — În fața redacției zian „Il Lavoratore” s'a ținut eri o mare monstrație contra pretențiunilor Italiei teritoriul Jugoslav. Demonstrațiile acea au fost puse la cale de sloveni. Formsemificativ este faptul că muncitorii veni din Triest nu au luat parte la aceste demonstrații. Autoritățile italiene au făcut mai multe arestări. (Ag. Dacia).

Cenzurat: A. P. Bănuț

A apărut:

Castelul din Buia Ardeal

Mihaiu Viteazul

de Sofronie Roșca

cu ilustrațiuni. — Prețul 4 coroane.

Editura „Renașterea Română”.

De vânzare la toate librăriile.

COMERCIANȚI DIN PROVINCIE

se pot aproviziona cu toate articolele de:

Librărie, Papetărie, Mărunțișuri, Jucării, Tablouri, Cărți postale ilustrate și Marchitanie

Cu cele mai ieftine prețuri. — Vânzarea numai en gros la Depozitul

R.O. DAVID & M. ȘARAGA

București, strada Gabroveni Nr. 4.

Ordin Circular

cătră toate oficiile justițiale și administrative.

Să aduce la cunoștință, că locuințele acelor funcționari măghiar, care nu au depus jurământul și cari părăsesc teritoriul României nu pot fi închiriate la nimeni; fiind acele a se rezerva în prima linie pentru funcționarii noștri, cari să reîntore din Ungaria și în a doua linie pentru funcționarii Consiliului Dirigent. Toate contractele de închiriere contraveniente acestui ordin, fie încheiate și înaintea ordinului de față sunt fără valoare.

Sibiu, la 12 Iunie 1919.

Dr. Lazar,

șeful resortului de justiție.

Horger & Kepp

Depositor de mobile, atelier de tapetărie și decorațiuni

are de vânzare mobilă în abundență după ales, cu diferite prețuri în STRADA OREZULUI Nr. 27 vis-à-vis de institutul Ursulinelor în SIBIU. 288 5-6

Prima societate română de IMPORT și EXPORT

S. Ittu & Comp.

SIBIU

Se ocupă exclusiv cu importul și exportul a orice fel de produse comerciale, brute, semi-fabricate și fabricate.

Correspondență în limbele română, franceză, italiană, germană și ungară.

Adresa telegrafică: ITTU SI COMP., SIBIU.

Administrator de moșie

pomi-și viticultor cu școală caut post vreo moșie sau vie mare, angajament pe mulți ani. — A se adresa la administrator „Renașterea Română” Sibiu sub pomierul

Cumpără și vinde automobile, pneumatic și emlope cu toate accesoriile

Societatea industrială de automobile Konschei & Kunte, Piața mare 19

Cea mai mare firmă românească de coloniale și delicatose

George Ștefu, Arad

strada Francisc Deac Nr. 30

Este avizat tot românul bun să-l sprijinească